

让多边主义火炬照亮人类未来

——论习近平主席在世界经济论坛「达沃斯议程」对话会特别致辞

■新华社评论员

又到一年“达沃斯时间”，此刻的人类，正在历史上罕见的多重危机，再次走到了历史发展的十字路口。

“让多边主义火炬照亮人类前行之路”，习近平主席在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会发表特别致辞，深入思考当今时代面临的四大课题，精辟阐释多边主义的核心要义，回答了“怎么看”“怎么办”等重大问题，为人类发展提供中国方案、注入中国力量。

历史总在不断前进，时代期待新的答案。一年来，面对肆虐全球的新冠肺炎疫情，深陷二战结束以来最严重的经济衰退，人类一次次发出“世界怎么了、我们怎么办”的叩问。习近平主席提出：加强宏观经济政策协调，共同推动世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长；摒弃意识形态偏见，共同走和平共处、互利共赢之路；克服发达国家和发展中国家发展鸿沟，共同推动各国发展繁荣；携手应对全球性挑战，共同缔造人类美好未来。这四个“共同”，一针见血地点出世界发展的“病灶”所在，为我们破解难题厘清了思路，明确了目标。

时代之问，作何解答？有人选择单边主义、封闭对抗，而中国选择站在历史正确的一边，维护和践行多边主义，推动构建人类命运共同体。多边主义很宏大，它是抗击疫情、恢复经济的当务之急，也是维护和促进发展的长远之策。多边主义也很朴素，归根到底就是国际上的事由大家共同商量着办，世界前途命运由各国共同掌握。打破“小圈子”，拒绝“新冷战”，坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球价值，共同价值，破解难题就有了关键钥匙，加强合作就找到了正确方向。

坚持开放包容，不搞封闭排他；坚持以国际法为基础，不搞唯我独尊；坚持协商合作，不搞冲突对抗；坚持与时俱进，不搞故步自封——习近平主席提出的四个“坚持”，着眼历史教训、针对现实挑战，回答了坚持什么、摒弃什么等重要问题。这是践行多边主义的具体路径，也是创造美好明天的阳光大道。在这个大发展大变革的时代，守正出新、面向未来的中国方案，为人类进步注入了源源不断的动力。

大道行思，取则行远。4年前，习近平主席首次出席世界经济论坛年会，发出支持经济全球化的时代强音。这次具有里程碑意义的重要演讲，让世界记住了“世界经济的大海，你要还是不要，都在那儿”的精彩之喻，领悟到“搞保护主义如同把自己关进黑屋子”的深刻警示，更见证了“中国推动世界发展繁荣的智慧与胸怀”。4年后的今天，中国为世界谋大同的追求从未改变，中国与世界共进步的决心历久弥坚，中国促合作、谋共赢的行动正在得到越来越多的国家的认可与支持。

“只要是对全人类有益的事情，中国就应该义不容辞地做，并且做好。”从继续实施互利共赢的开放战略，到继续促进可持续发展；从继续推进科技创新，到继续推动构建新型国际关系，在习近平主席的庄严承诺中，中国再次向世界敞开开放的胸怀，发出合作的邀约。高举多边主义火炬，向着构建人类命运共同体不断迈进，中国与世界经济必将共渡难关，携手开创更加美好的明天！

新华社北京1月26日电



1月26日拍摄的成功合龙的北江特大桥（无人机照片）。当日，由中铁大桥局承建的广佛肇（广州—佛山—肇庆）高速公路北江特大桥顺利合龙，北江特大桥位于佛山市三水区与肇庆市大旺区交界处，跨越北江沟通两地。北江特大桥顺利合龙标志着广佛肇高速实现全线贯通，粤港澳大湾区再添一条交通大动脉。
新华社记者 刘大伟 摄

为处于十字路口的世界指引方向

——习近平主席世界经济论坛“达沃斯议程”对话会特别致辞解读

■新华社记者 伍岳明达
“我们今天所作的每一个抉择、采取的每一项行动，都将决定世界的未来。”

国家主席习近平25日晚在北京以视频方式出席世界经济论坛“达沃斯议程”对话会并发表特别致辞。

直面问题挑战、把握时代课题、提出中国方案，习近平主席在致辞中深刻阐述21世纪需要什么样的多边主义、中国将如何践行多边主义，以宏阔的国际视野和高度的责任担当，廓清错误认识、厘清发展出路，为处于十字路口的世界指引前行方向。

发出中国声音 剖析时代重大课题

刚刚过去的一年，人类经历了历史上罕见的多重危机：新冠肺炎疫情全球蔓延，世界经济深度衰退，全球性挑战层出不穷……

正是在这样的背景下，世界经济论坛以线上方式举行“达沃斯议程”对话会，邀请全球各界领袖，围绕“把握关键之年，重建各方信任”展开对话。这也是今年习近平主席出席的首场多边外交活动。

全球大灾疫与百年大变局叠加交织，事关人类前途命运的重要关口，国际社会更加渴望倾听中国的声音。

“中国国家主席习近平将是这场对话会上的明星。”对话会前夕，外媒这样表达期待。

这份期待，缘于4年前习近平主席那场里程碑式的演讲——2017年1月，围绕“世界怎么了”“我们怎么办”的时代之问，习近平主席在世界经济论坛2017年年会开幕式上发表主旨演讲，强调要坚定不移推进经济全球化，引导好经济全球化走向，被论坛主席施瓦布赞誉“为我们带来了阳光”。

这份期待，缘于4年间中国以行践言、砥砺前行——

从国际多边舞台到国内主场外交，从谋划制定国家发展战略，到积极参与全球治理体系变革……纵使国际风云变幻，中国始终致力于维护和践行多边主义，推动建设开放型世界经济。联合国秘书长古特雷斯评价说，中国是国际合作和多边主义的支柱。

致辞中，习近平主席立足当下、着眼未来，深刻剖析这个时代面临的四大课题——

“加强宏观经济政策协调，共同推动世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长”；
“摒弃意识形态偏见，共同走和平共处、互利共赢之路”；
“克服发达国家和发展中国家发展鸿沟，共同推动各国发展繁荣”；
“携手应对全球性挑战，共同缔造人类美好未来”。

中国国际贸易问题研究院美国研



2020年4月4日，中国赴塞尔维亚抗疫医疗专家组在贝尔格莱德的基层发热门诊为门诊主任特里富诺维奇（中）更换防护标准更高的口罩。

贡献中国方案 高举多边主义旗帜

“世界上的问题错综复杂，解决问题的出路是维护和践行多边主义，推动构建人类命运共同体。”习近平主席态度鲜明、一语中的，为迷茫中的世界指明路径。针对新形势下多边主义当如何守正出新、面向未来，习近平主席提出四点倡议：

- 要坚持开放包容，不搞封闭排他；
- 要坚持国际法作为基础，不搞唯我独尊；
- 要坚持协商合作，不搞冲突对抗；
- 要坚持与时俱进，不搞故步自封。

高飞表示，习近平主席的讲话系统地回答了“21世纪我们需要什么样的多边主义”这一时代之问。“这其中，开放包容是核心，国际法则是基础，协商合作是路径，与时俱进是方向。”他说，四个“要”字的有机结合，构成了中国方案的核心。“四点倡议坚持多边主义的核心价值和基本原则，立足世界格局变化，着眼应对全球性挑战需要，为多边主义理念增添了与时俱进的时代内涵。”

“如果说4年前习近平主席的讲话是为陷入焦虑和迷茫的世界注入稳定性和正能量，那么，这一次的致辞则阐明了各国应当如何维护和践行多边主义，为多重危机叠加的世界找出系统性的解决方案。”苏晓晖说。

过去一周年，区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）成功签署，中欧投资协定谈判如期完

成，中国同非洲联盟签署共建“一带一路”合作规划……有外媒评论说，这是对单边主义、保护主义的有力回击，是多边主义的重大胜利。

一段时间以来，个别西方国家为了满足自身利益一意孤行、倒行逆施，大搞单边主义和霸权行径，动辄制裁、威胁其他国家，成为破坏国际秩序、威胁国际规则的麻烦制造者。对此，习近平主席在讲话中作出一针见血的论述：

- “不能唯我独尊，拳头大谁说了算，也不能以多边主义之名、行单边主义之实”
- “无论是搞冷战、热战，还是贸易战、科技战，最终将损害各国利益、牺牲人民福祉”
- “要提倡公平公正基础上的竞争，开展你追我赶、共同提高的田径赛，而不是搞相互攻击、你死我活的角斗赛”

苏晓晖认为，习近平主席的讲话旗帜鲜明地表达出中方支持什么、反对什么，具有很强的现实针对性。“一些国家打着多边主义的旗号牟取一己私利，这只会制造新的分裂，中方明确反对这样的做法。唯有践行真正的多边主义，才能维护好世界的和平、稳定和发展。”

“习近平主席所作的论述、提出的倡议，再次表明中国始终站在历史正确的一边。”陈凤英说，在关键历史节点，习近平主席为解决世界问题给出中国答案，展现出中国的思考与大国担当。

践行中国承诺 推动共创美好未来

“我们认为，只要是对全人

新华社北京1月25日电



1月26日，在深圳南山区的华中科技大学协和深圳医院（南山医院）的核酸采样点，医护人员为参加核酸检测人员采样。春运临近，为满足居民需要，深圳目前在全市范围内设置了324个核酸采样点，此后还将持续增加。
新华社发



1月26日，在绥化市农发行小区外，为居民送货的配送员与卡点执勤工作人员核对信息。1月25日，黑龙江省绥化市北林区发布公告，将目前正在实施的最严格管控措施时间延长1周，至2月2日结束。
新华社发

北京严控第三国人员中转搭乘直航北京国际航班入境

据新华社北京1月26日电 在26日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上，北京市委宣传部长、市政府新闻办主任徐和建表示，为最大限度严防境外疫情输入，织严织密首都外防输入网，首都严格进京管理联防联控协调机制各有关部门，决定严格控制第三

国人员中转搭乘直航北京国际商业客运航班入境。同时，从1月27日0点起，自香港直航入境北京的旅客需持香港特区政府认可的医疗机构发出的7天内有效核酸检测阴性结果证明，入境进京后要严格遵守首都防控措施。徐和建说，直航北京国际航班乘客应为通航国家的公民以及在该地的中国公民，严格控制第三国人员在当地中转入境北京。对拟搭乘直航北京航班的乘客，相关驻外使领馆将严格审核申请人的登机前旅居史，不符合要求的一律不予发放健康码国际版或健康声明书。航空公司在售票、值机等环节做好第三国人员在当地中转入境北京的提醒、劝

东北经济实现正增长

据新华社沈阳1月26日电（记者 徐扬 汪伟）近日，辽宁、吉林、黑龙江三省相继公布了2020年经济增速：初步核算的地区生产总值分别增长0.6%、2.4%、1%。

2020年上半年，东北三省经济均呈负增长状态。下半年以来，东北三省经济增速陆续实现转正。

“来之不易，颇具意义。”中国东北振兴研究院副院长李凯分析认为，东北经济正增长是在遭受疫情多次冲击的背景下实现，也为全国经济稳中向好贡献了力量。

数字有亮点，发展有底色。透过东北经济的成绩单，有三个方面值得关注。首先是工业持续向好。2020年，辽宁、吉林、黑龙江三省规模以上工业增加值分别同比增长1.8%、6.9%、3.3%。例如，2020年，一重集团利润总额、营业收入分别同比增长60%、45.8%；鞍钢全年利润创历史最好水平，实现净利润40.1亿元，同比增长36.97亿元；在竞争激烈的汽车市场上，红旗车2020年产销均同比增长超过100%。进入2021年，沈鼓集团订单依然饱和，董事长戴颉双说，企业在满负荷运转。

其次，投资增势不减。2020年，辽宁、吉林、黑龙江三省固定资产投资分别增长2.6%、8.3%、3.6%。